

一天之内 安倍连失两女将

日本首相安倍晋三20日证实,法务大臣松岛绿当天请辞。而就在几小时前,安倍刚刚接受了另外一名女阁僚、经济产业大臣小渊优子的辞呈。

安倍一直高调倡导发展“女性经济学”,9月重组内阁时又把5名女性纳入麾下并委以重任。分析人士指出,内阁改组不足两个月,两名女将却相继因丑闻下台,这必将重创安倍政府,同时向反对党提供了绝佳的“炮轰”机会。



松岛绿 新华社发



小渊优子 新华社记者 马平 摄

安倍政治智慧受质疑

共同社援引批评人士的观点报道,安倍先前一味提倡“女性经济学”,却忽略了对内阁成员必要的背景审查。

日本上智大学政治学教授中野晃一称:“两名大臣离开内阁,安倍的智慧和判断力将遭质疑,当初他可是极力保住这两人的。”

安倍20日告诉媒体记者:“是我委任这两人,作为首相,我愿负责任,为这一局面深深道歉。”

分析人士指出,两名女阁僚的辞职定将为安倍政府推行多项重要政策设置障碍。

几个月前,安倍重磅推出“女性经济学”,意在提高女性在企业中的参与度和活跃度,增加日本劳动力数量,促进经济复苏。他9月改组内阁,包括小渊和松岛在内的5名女性进入新内阁,创历届内阁女性阁僚数量之最,更被视为安倍

政权的“招牌”。一些日本媒体用“安倍政府的招牌掉到了地上”评述女大臣的辞职。

小渊和松岛原先被安倍委以重任,因此,她们分管的争议领域也可能受波及。小渊原先主管日本的能源政策以及化解由福岛第一核电站放射性物质泄漏带来的核危机;松岛则主抓定于12月生效的《保密法》。这部法律旨在严惩泄露国家机密的行为,但不少民众担忧它可能侵犯公众知情权和新闻自由。

另外,两名女大臣陷入丑闻并辞职一事还导致安倍政府支持率下跌,将其推行的消费税上涨方案设置阻碍。

共同社一项最新民意调查结果显示,安倍内阁支持率为48.1%,比上月下降6.8个百分点。这家媒体分析,安倍支持率下跌可能与小渊牵涉丑闻有关。

两女将因钱辞职,继任人选已确定

松岛现年58岁,是国会众议员。日本主要反对党民主副干事长阶猛说,松岛多次向选民分发纸扇子,其中一些扇子上印有她的名字和法务大臣的头衔。

松岛在向国会递交的文件中承认,她从2012年至今制作了21980面扇子,耗资174万日元(约合1.62万美元)。

民主党一方已经就这一事件提起刑事诉讼。

20日早些时候,曾被日本媒体称作“安倍接班人”的经济产业大臣小渊优子向安倍递交辞呈。

这名卷入公款私用和违规使用政治资金丑闻的政坛新星在新闻发布会上说,自己“没能充分尽到监督责任”。

对于未来,小渊称她将“专注于尽快挽回信誉”,但不会辞去议员一职。

小渊是安倍2012年再次执政以来首位辞职的内阁大臣。

日本首相安倍晋三20日晚便任命了松岛和小渊两人的继任人,经济产业大臣及法务大臣之职分别将由自民党参议员宫泽洋一及众议员上川阳子接任。

上一个安倍内阁,不少人因钱栽跟头

在安倍的首个首相任期内,其内阁成员中不少人因钱栽了跟头。

安倍2006年首次出任首相,但不到一年,因党内外压力和参院选举失利,他以“健康原因”为由突然辞职。在首次执政期间,安倍政府成员频频曝出金钱丑闻,让人“应接不暇”。

2006年12月底,行政改革担当大臣佐田一郎因政治资金丑闻引咎辞职。

2007年5月,农林水产大臣冈利胜因政治资金丑闻自杀身

亡;大约3个月后,新任农林水产大臣远藤武彦就接受不当政治献金道歉并辞职。8月至9月,内阁官房长官盐崎恭久、总务相菅义伟、环境大臣鸭下一郎相继曝出政治献金丑闻。

日本上智大学政治学教授中野晃一称,自去年自民党控制国会参众两院后,日本反对党一直处于“溃不成军”状态中,这次两名女阁僚辞职将为反对党提供绝佳的反击机会。按共同社的说法,就人事任命不当一事,在野党已经有追究首相责任的打算。 据新华社

世卫组织昨日宣布: 尼日利亚正式“脱埃”

20日,世界卫生组织正式宣布,在经过42天的观察后,尼日利亚已经没有埃博拉病例,正式“脱埃”。

世卫组织在一份声明中说,尼日利亚官方连日来提供给世卫组织的信息显示,尼日利亚已经连续42天(埃博拉病毒潜伏期的两倍时间)没有发现新的埃博拉病例,因此可以宣布尼日利亚的疫情已经结束。“这是一个特别的胜利,它显示了埃博拉疫情是可以被遏制的。”

尼日利亚行动快

世界正在聚焦尼日利亚,这个资金短缺、医疗系统并不完善的国家,如何遏制住埃博拉疫情。专家们试图找出如何应对埃博拉蔓延的方法。但也有人警告,现在庆祝还为时尚早,不可粗心大意。

尼日利亚迄今共确诊20个埃博拉病例,其中8人死亡,所有病例均可追溯至单一感染源——利比亚财政部官员帕特里克·索耶。索耶7月20日抵达尼日利亚最大城市拉各斯参加西共体地区会议,25日在一家私人医院死亡。其他感染者均和索耶密切接触过,包括他的助手以及医护人员。

当人们担心埃博拉会在尼日利亚迅速蔓延扩散时,这种情况没有发生。美国疾病控制和预防中心的约翰·韦特弗耶说:“尼日利亚动手早、行动快、规模大……他们行动积极,特别是在追查接触者方面。”

国际现有一套应对大规模疫情暴发方案已经应用于埃博拉疫情。联合国埃博拉应急特派团首要关注追查接触者和每日两次观测高风险者。专家了解到,每个埃博拉患者都有大约50个接触者。

按照法新社了解的情况,尼日利亚在拉各斯和哈科特港有近900人受到监控。索耶的一名接触者曾到哈科特港,还感染了一名医生。

联合国埃博拉应急特派团团长费萨尔·舒艾卜说,大约1800人受培训追查接触者、监控高危人群、净化受污染场所和护理病人。

幸运因素不可少

在尼日利亚应对埃博拉的情况下,确实不能排除幸运的因素。

索耶抵达拉各斯时已经有明显症状,被直接送往医院,从而避免接触拉各斯熙攘的街道。医生阻止他自己在一个长途汽车站所处的人口密集区下车。

尼日利亚还迅速启动一个公



尼日利亚阿布雷,民众举行“带回我们的女孩”活动为埃博拉病毒感染者守夜

共医疗宣传活动,包括在索耶病亡的医院外竖立一块大型电子宣传牌警示埃博拉疫情,帮助公众提高对埃博拉的认识。

机场和港口对到港和离港乘客强制筛查,常设测体温、手部消毒设施。

运营“尼日利亚卫生观察”网站的传染病专家楚科威·伊荷克韦祖说,更多对埃博拉的认识有助于报告新病例。

但他警告,尼日利亚先别庆祝摆脱埃博拉,“当你看看西非现在的情况,还有很多事情可做,这不是庆祝的时候”。

韦特弗耶说,并非尼日利亚所有地方准备程度都具有相同水准,但尼日利亚在应对未来埃博拉病例方面还是准备不错。

舒艾卜说,尼日利亚多数州都设立隔离中心,6家检测埃博拉病毒的实验室获得世界卫生组织认可。

庄北宁(新华社供本报特稿)

相关新闻

美组建应急医疗小组 防控本土埃博拉疫情

美国国防部发言人19日表示,国防部长哈格尔已下令组建一个30人的应急医疗援助小组,以应对美国国内的埃博拉疫情。

国防部发言人柯比在当天发布的一份声明中说,该小组将由5名医生、20名护士和5名医疗培训人员组成。这个小组不会被派往国外,仅限为美国本土的医疗机构提供紧急援助。

柯比表示,组建这一小组是以防万一的谨慎措施,目的是确保国家为防控疫情扩散做好准备,以便有效和更安全地应对出现的埃博拉感染病例。

他说,该小组的援助措施包括:提供重症监护护士和熟练应对传染病的医生,以及进行紧急传染病相关培训。 据新华社

印尼当选总统 宣誓就职

印度尼西亚当选总统佐科·维多多20日在首都雅加达宣誓就任印尼第七任总统。

总统就职仪式当天上午在印尼人民协商会议大楼内举行。在印尼人民协商会议主席祖尔基夫利的见证下,佐科及副总统优素福·卡拉签署就职书,正式成为印尼新任正副总统。

佐科在就职演说中号召全体印尼人民团结协作,将印尼建设成为一个主权完整、经济发达自主、文化独特的国家。他还表示,印尼民族的未来在于海洋,他将在五年任期内大力发展海洋产业,将印尼建设成为一个强大的海洋国家。

佐科1961年6月21日出生在中爪哇省梭罗市的一个木匠家庭。2005年,佐科被印尼民主斗争党推举为该党梭罗市长竞选候选人,从此踏上从政道路。2012年,佐科当选大雅加达首都特区省长。在今年7月9日举行的印尼总统大选中,佐科击败竞争对手普拉博沃·苏比安托,成为印尼第七任总统。 据新华社

瑞典疑遭外国船入侵 俄否认有潜艇出事故

瑞典军方19日公布一张照片,显示在首都斯德哥尔摩附近海域出现一艘神秘的“外国船只”,但同时否认军方正在搜寻一艘出事的俄罗斯潜艇。

瑞典军方早在17日就收到线报,声称斯德哥尔摩附近海域出现一个“人造物体”。瑞典军方随后出动了200名士兵、多艘隐身舰艇、扫雷艇和多架直升机在斯德哥尔摩以东约50公里的岛屿周边展开搜寻。

瑞典海军少将安德斯·格伦斯塔德向记者出示了一张拍摄于19日上午的照片。照片据称由“一名线人”拍摄,这是自17日以来第3次有人看到这一神秘船只。

《瑞典日报》18日披露,瑞典方面截获了俄罗斯的一艘潜艇在斯德哥尔摩附近海域出现故障。但格伦斯塔德否认了这一报道。

俄罗斯国防部19日在其官方网站发表声明,否认俄潜艇在波罗的海发生事故。

张伟(新华社供本报特稿)

美贫富差距 接近百年来最高水平

美媒19日称,美国联邦储备局主席耶伦17日警告,美国贫富悬殊已进一步扩大,财富不均的情况接近百年来的最高水平。她质疑这是否符合美国人传统上秉持的“人人机会平等”的观念。

耶伦在波士顿就美国贫富差距问题而举行的会议上指出,在过去数十年,美国人的收入及财富不均问题日益严重,只有在2008年经济危机时稍微缓和。

经济衰退致美国富人的财富缩水,而政府在那段时期增加开支补助贫穷人士,使得贫富差距得以拉近。不过,耶伦说,当经济逐渐复苏及股市回弹后,贫富悬殊问题又继续扩大,因为薪水的涨幅及劳动力市场的复苏仍过于缓慢,令穷人难以提高收入。

她指出,联储局的消费者金融调查显示,美国低下层家庭的财富,只占去年美国整体财富的1%,而最富有的5%美国人,却享有整体财富的63%。 据《广州日报》